

# 安徽文化旅游年味多 这些体验不可错过

不知不觉中,春节出游已成了安徽人的“新年俗”。想要带着一家大小出去旅游?没时间整理攻略却又不想出游时人挤人?2019年,安徽有着不同以往的“皖美”风景。

在黄山之巅过大年,在九华山张灯结彩迎春来,在古村里体会老底子的年菜,在各式热闹的年俗中体验生活中的“仪式感”……新春时节,安徽将文化与旅游融合成系列盛宴,用迎客天下的胸怀,欢迎大家共赴一场“皖约”之旅,体验独具特色的徽州民俗,尝一尝可口的徽州菜,过一个不一样的徽州年。

□ 记者 张贤良 张婷/文  
郭远远/图



皮影戏表演

## 合肥: 感受非物质文化遗产的传统魅力

2019春节期间,合肥用精心准备的新春活动,让大家感受浓浓年味。

1月18日~4月20日,2019合肥迎春彩灯大会在非遗园盛装举行,彩灯大会将国家级非物质文化遗产自贡彩灯的精湛手工技艺与中国非物质文化遗产园独特的徽派意蕴完美地融合于一体,灯会中“龙凤瓷灯”拟申请世界吉尼斯纪录最长瓷龙,打造出这次史无前例的灯会盛况。

同时,在非遗园内将同时开展各类民俗会节活动,舞龙舞狮、抖空竹、滚铁圈、剪纸等民俗风情体验的设计加入丰富了灯会内容。

2月6日至9日(大年初二至初五),包公园举办新春民俗演出活动,上午上演越剧、庐剧、黄梅戏、京剧等传统戏曲。2月19日元宵节,浮庄九龙壁广场举办元宵灯会,猜出灯谜的游客可领取各种“包大人”主题礼品及包公园门票等奖品。

每逢正月十五,在合肥城乡还可常见玩旱船活动。旱船的“灯芯”为女性,玩旱船的主角是艄公,随旱船扭来扭去,合着锣鼓节奏,不时地哼唱小调。唱词多望风采柳,即兴发挥,幽默、诙谐,为节日街头最为逗引看灯人的一道风景。



彩灯会



方特东方神画

## 芜湖: 绚丽光影打造新春庙会

重拾儿时年味,传承传统文化,芜湖方特新春庙会在方特东方神画首次开放夜场。24组花灯分为“翔龙舞盛世”“吉祥中国年”“金猪贺新岁”“迎春纳百福”四个区域。同时花灯结合了色、声、光、影的效果,增强了花灯的趣味性和互动性,给游客带来一场精彩纷呈的视听盛宴,送来自方特的新春祝福。

夜场开放的具体时间是1月11日~1月31日每周五六日,以及2月1日~2月24日(除夕以外)16:00~22:00,持续32天。在春节阖家团圆的日子,与家人一起,品一街美食,赏一街花灯,玩一圈东方神画,穿街而行,乐享原汁原味中国年。



打树花

## 滁州: 正月十六走太平

走太平,又名“正月十六走太平”,滁州市全椒县独有的传统民俗文化活动,是中国历史上最早、传承时间最长的健身走活动。每年正月十六这天,城内万人空巷,四乡八邻、扶老携幼、倾家出动,从清晨到深夜,数十万人到太平桥上走一走。自东汉开始,传承迄今,盛况不衰。

## 黄山风景区: 在黄山之巅拥抱新年

常言黄山有“五绝”,奇松、怪石、云海、冬雪、温泉,其中冬雪只有冬季才可见到。印象中的过年总是在家吃着团圆饭,亲戚朋友相互走动拜年,但你有没有想过一家人在黄山山顶过个春节呢?

每逢节假日黄山景区都会举办各式活动,过年期间的活动尤其多,来自全球各地的游客聚在一起,吃年夜饭、守岁、领压岁钱、参与幸运大抽奖等,好不热闹。

## 歙县: 徽州古城里的传统民俗

徽州古城位于歙县,从唐代以来,一直都是徽郡、州、府治所在地,所以县治与府治在同一座城内,形成了非常独特的城套城风格,城内有徽州府衙、许国石坊、陶行知纪念馆、渔梁古埠和徽园等多个景点。

除了古塔、古街、古坝、古牌等景点之外,还有各种民俗活动,知府巡街、跳钟馗、三戒碑、徽州婚嫁、敲钟祈福等热闹非凡。

## 黟县: 舌尖上的徽州美食

黟县民间每年寒冬腊月,会有打食桃的习俗,将最好的新米磨成粉,揉面、做糕、蒸熟、点红……食桃模多用枣木、桃木精制雕刻而成,外形为桃的形状,上面图案各异,

有麒麟送子、寿星福星和元宝等,做好的食桃可以整个烘烤吃也可以炒着吃,类似于年糕。

春节来到这里,可以一起在老屋天井中坐火桶、吃茶点、品食桃,还可品尝柴火灶烹制的徽州过年菜,到祠堂祭拜击鼓祈福,一起感受徽州浓浓的年味。

## 九华山: 莲花佛国的“荤年和素年”

在佛教四大名山之一的九华山,最典型的地方年俗是“荤年和斋年”,因在当地山民中一年要过两个年而得名。当地居民于春节之际,先过荤年,后过素年。荤年,即农历腊月二十八(小月二十七),当地居民举家荤食;次日以草木灰将锅碗器皿擦洗干净,开始素食。农历腊月三十(小月二十九)再做素菜过新年,吃过斋饭,或祭拜祖宗、或守岁、或娱乐、或进香,素食一直持续到新年正月初三。此外,除夕进香则是为了祈求新的一年平安如愿。

如今九华山风景区各大酒店充分利用民俗特色,用更科学的方法配搭色、香、形、味俱佳的素菜。近几年来,每年进入腊月,景区里星级酒店的年夜饭预订十分火爆,专门前往九华山过荤年和斋年的游人、香客也越来越多。

## 亳州: 红红火火过大年

“来亳州·品年味——红红火火过大年系列活动”,系2019亳州文化旅游年首项主题活动,旨在进一步丰富活跃元旦、春节期间亳州市文化旅游活动,营造热闹温馨、喜庆祥和、雅俗共赏的春节文化旅游盛宴。

从2018年12月26日持续至2019年2月28日,共设活动14项,活动内容既有民俗民舞、非物质文化遗产展演展示,又有书画摄影剪纸作品联展、你阅读我买单读书惠民活动,更有戏曲天天演、电影天天看、博物馆欢乐奇妙夜等文化娱乐活动。

## 宣城: 民间艺术纪念先烈

游龙舟、抬五帝、跳旗……这是绩溪以纪念大英雄张巡、许远和南霁云等先烈为题材的大型船会游艺活动。一百四十余人的游艺与竞技队伍,抬着竖立张巡、许远和南霁云神像的神船走村串乡游艺展示民族威风,同时进行以纪念五帝为主题的跳旗比赛(赛旗游艺)显示技艺,活动队伍庞大,活动场面热烈壮观,是绩溪民间艺术的一道靓丽风景线。

## 蚌埠: 花鼓灯

集舞蹈、灯歌、锣鼓音乐、情节性的双(三)人舞和情绪性集体舞完美结合于一体。花鼓灯男角称“鼓架子”,女角称“兰花”(或“拉花”),演出多在广场举行,以庙会、春会为最盛。根据区域的不同,花鼓灯主要分为三个流派:颍上花鼓灯舞蹈结构严谨,风格古老质朴;凤台花鼓灯着重人物情感刻画,动作细腻优美;蚌埠花鼓灯动作轻捷矫健,潇洒恣肆。